



# MariannuM

Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Fatimskej Panny Márie Vranov nad Topľou

Ročník XI./2019

Číslo 42

## SO SEDEMBOLESTNOU „ZA NAJMENŠÍCH Z NÁS“

**M**y kresťania vyznávame, že Boh existuje. V tisícoch katolíckych kostolov na celom svete znie Krédo Cirkvi začínajúce slovami „Verím v jedného Boha“. V Boha Stvoriteľa. Hlava Katolíckej cirkvi, Svätý Otec František, neúnavne pripomína, ako hlboko je táto viera prepojená s úctou k tým najslabším z nás. Koncom mája tohto roku Svätý Otec účastníkom konferencie Áno životu potvrdil učenie Cirkvi v tomto bode: „Ľudský život je posvätný a nedotknuteľný. Od používania prenatalnej diagnózy – na selektívne účely – je potrebné dôrazne odrádzať, pretože je vyjadrením nehumánnej eugenickej mentality oberajúcej rodiny o možnosť prijať, objasť a milovať svoje najslabšie deti.“ Pri tej istej príležitosti Svätý Otec označil likvidáciu počatého dieťaťa za najhoršiu formu korupcie, pričom potrat nazval „nájomnou vraždou“.

Najhoršia forma korupcie je zaplatiť likvidáciu ľudskej osoby – dať peniaze človeku, aby zabil iného človeka. Ak niet Boha, všetko je dovolené: aj siahnuť na bezbranného a nedovoliť mu narodiť sa. „Stačia dve vety, dve otázky, aby sme to dobre pochopili“ – povedal pápež a pokračoval: „Je dovolené vyhasiť ľudský život na vyriešenie nejakého problému? Druhá otázka: či je dovolené najať vraha na vyriešenie problému... Nie je to dovolené. Nikdy, nikdy neslobodno vyhasiť ľudský život ani najať vraha, aby sa vyriešil určitý problém. Potrat nikdy nie je odpoveďou, ktorú ženy a rodiny hľadajú.“

„Za najmenších z nás“ – tak znie heslo tohoročného Národného pochodu za život. Veď nenarodené deti sú najmenšími v tom najhlbšom význame slova – sú fyzicky najmenší, sú tiež najbezbrannejší, najnevinnejší, úplne závislí od druhých. Kto iný má chrániť najslabších, ak nie my kresťania? Preto vás srdečne pozývame na Pochod za život, ktorý sa uskutoční v nedeľu 22. septembra opäť v Bratislave – o pol tretej popoludní na Námestí slobody.

(z Pastierskeho listu KBS; pripravil Marcel Stanko)

# ZO ŽIVOTA FARNOSTÍ

## TOUR DE MORAVA

Piatok 10. augusta 2018 – deň „7“

Po zvitanií s príbuznými, priateľmi a známymi, spoločné foto. Dnes výnimočne – bez bicyklov, v kostole pred oltárom. O 17:30 sa všetci rozchádzame do svojich domovov. A to je všetko. Teda ešte nie všetko. Tak ako vždy – na záver – bilancia. Na bicykloch sme sedeli 7 dní. Za ten čas sme prešli 696,64 km s priemernou rýchlosťou 24,63 km/hod. Čistý čas strávený na bicykli je 28 hodín a 45 minút.

Chcem poďakovať všetkým, ktorí ste nám akýmkoľvek spôsobom pomáhali a sprevádzali nás svojimi modlitbami a myšlienkami na našej cyklopúti. Každá jedna

cyklopúť je náročná nielen fyzicky, psychicky ale aj finančne. Preto chcem poďakovať všetkým sponzorom, bez ktorých by sme to nezvládli - Wittmann Battenfeld SK spol. s r.o. Trenčín, SP PROMA s.r.o. Snina, Uniplast MH s.r.o. Vranov nad Topľou, PROCONT, spol. s r.o. Prešov, Plast - Press s.r.o. Zalužice, okr. Michalovce, Plastoplan SK, s.r.o. Sereď, MAPRO SLOVAKIA s.r.o. Orovnica, okr. Žarnovica, KOVOROB s.r.o. Stropkov, JOMI VT TRANS s.r.o. Vranov nad Topľou, Fragokov - export, v.d. Prešov, Pavol Popadák, Matúš Fiasky, Baník a syn s.r.o. – CENTRUM KÚRENIA Vranov nad Topľou.

Celkom na konci tomu Prvému, bez ktorého niet ani začiatku a ani konca. V tejto súvislosti ma napadá Ž 23 „Pán je môj Pastier, nič mi nechýba.“ Ďakujem za hojnosť milostí, za ochranu, za sprievod anjelov strážnych, ďakujem Ti Pane za všetko.

Nech Boh žehná našu farnosť!

Peter Tóth



Tohtoročnej cyklopúti sa zúčastnili: Fero Baník, Matúš Fiasky, Mišo Jenčo, Šimon Kuruc, Paľo Popadák Senior, Paľo Popadák Junior, Rado Bača, Janík Hrubovský, Jakub Hrubovský, Paly Fincický, Peter Tóth, Jakub Spajky Gera a sprievodnom vozidle o. Marcel Stanko s Adkou už Jenčovou.

(spracoval Peter Tóth)

## TRPIACA LÁSKA

Sviatok Sedembolestnej Panny Márie sa u nás Slovákov spája s pútnickým mestom Šaštíň, ku ktorému sa viaže istá rodinná udalosť.

Uprostred zabíjania, plienenia a lúpežníctva Turkov, sa v roku 1564 v Šaštíne začalo čosi zdanlivo bezvýznamné. Malo to však postupne hlboko poznačiť dejiny a život ľudí v tomto ťažkom období, keď mala osmanská moc v strednej Európe vrcholiť. Vojská robí ľudí drsnými, krutými, zavše až neľudskými. Inak to nebolo ani s Coborom, ktorý ako sa zdá, mal výbušnú, prchkú povahu. Istého dňa sa Angela Bakičová so svojím manželom Imrichom viezla v uzavretom koči do svojho kaštieľa v Šaštíne. Cestou si manželia veľmi ostro vymieňali názory. Skončilo sa to až tak,

že Imrich Cobor kázal zastaviť a celý červený od hnevu vykázal manželku i so služobnou z koča. Pre Angelu to bola veľká urážka a poníženie pred služobníctvom. Urážku však prijala a odpustila. Dobre poznala svojho manžela, že nezniesol protirečenie a mal panovačnú povahu. Rýchlo v ňom vzplanul hnev a tvrdo presadzoval svoj názor. Trápila ju obava, ako to bude nasledovať ďalej v ich rodinnom živote, preto ako veriaca sa s plačom úpenlivo modlila k Ježišovej bolestnej matke. Zároveň dala aj sľub, že ak zavládne v ich rodine opäť pokoj a láska, dá urobiť na tom mieste, kde ju manžel vyhodil z koča, sochu Sedembolestnej Panny Márie. Pomoc prišla bleskurýchle. Manžel poslal koč pre manželku, pri bráne ju privítal a prosil o odpustenie. Dal Angele čestné slovo, že čosi podobné sa už nezopakuje a v rodine zavládol pokoj a láska. Angela sa

manželovi zdôverila so svojim sľubom. Nevytýkal jej to, naopak, nástojil, aby ho čím skôr splnila. Na panstve vyhľadali tvrdé odolné hruškové drevo, vyhľadali neznámeho ľudového rezbára, ktorý zhotovil sochu Sedembolestnej Panny Márie v náručí s mŕtvym Synom. Sochu umiestnili na stĺp vedľa cesty, tam kde Cobor vyhodil manželku z koča. Od tých čias nielen Coborovci so služobníctvom tu putovali na mariánske sviatky, ale začali tu putovať aj veriaci zo Šaštína a okolia prosiť



o pomoc v ťažkostiach a súženiach.

Hádka, ktorá vyvrcholila vyhodnením Angely z koča nebola bežným nedorozumením. Táto žena bola životom veľmi tvrdo skúšaná. Jej otcovi Pavlovi Bakičovi Turci odťali hlavu, prvý manžel jej zomrel tri roky po svadbe. Druhý manžel často bojoval na rozličných miestach Slovenska proti Turkom a ona zostávala doma so synom, ktorý mal desať rokov. Sľub, ktorý Angela dala na základe svojich skúsenosti s manželom, spojila s vrúcnu prosbou, aby sa zmenil, viazal sa teda na trvalý obrat v ich spolužití. Rodinné nehody trvali už dlhšie a východisko z nich hľadala Angela u

Sedembolestnej Panny Márie.

V období renesancie dvadsaťštyriročný sochár Michelangelo vytvoril z kararského bieleho mramoru jedinečnú sochu Sedembolestnej, ktorú v Bazilike sv. Petra v Ríme uctievať a obdivujú milióny pútnikov a turistov. Známa je pod menom Pieta. Dnes je na svete tisíce kostolov a kaplniek zasvätených Panne Márii Sedembolestnej, nehovoriac o sochách a obrazoch. Tak je to i na Slovensku.

Zdroj: Macák Ernest, Naša Sedembolestná Matka - dejiny Šaštína

(spracovala Jozefína Gajdovčíková)

**1. čítanie:** Sk 1, 12-14

**Ž:** Lk 1, 46-47. 48-49. 50-51. 52-53. 54-55

**Refrén:** Ty si sláva nášho národa, ty si radosť nášho ľudu.

**2. čítanie:** 1 Pt 4, 13-16

**Evanjelium:** Jn 19, 25-27 alebo: Lk 2, 33-35

### Krátke zamyslenie na evanjelium:

Sedembolestnú Pannu Máriu si uctievať Slováci ako svoju národnú Patrónku. V iných krajinách je známa pod menom „Bolestná Panna Mária“ (lat. Virgo Maria Dolorosa). Samozrejme, „sedem“ je symbolické číslo. Panna Mária mala vo svojom živote mnoho bolestí. Celý jej život je popretkávaný nečakanými, bolestnými udalosťami. Číslo sedem v biblickom slova zmysle znamená plnosť. No predsa tradícia hovorí o konkrétnych siedmich bolestiach, ktoré Panna Mária vo svojom živote prežila. Sú to:

1. Prorocstvo Simeona v chráme („tvoju dušu prenikne meč“)
2. Útek do Egypta pred kráľom Herodesom, ktorý chcel zabiť malého Ježiša
3. Strata dvanásťročného Ježiša v chráme
4. Stretnutie s Ježišom na krížovej ceste
5. Ukrižovanie a smrť Ježiša
6. Snímanie z kríža
7. Ježišov pohreb



([www.zivotopisysvatych.sk](http://www.zivotopisysvatych.sk))

**Liturgia hodín:** 4. týždeň žaltára.



## MÚR

**B**ola raz – a možno ešte aj je – jedna dedina rozdelená múrom na dve časti. Bol to vysoký, sivý múr, ktorý naháňal hrôzu. Nikdy, vôbec nikdy sa ho nikto nepokúsil preliezť. V múre neboli nijaké prechody, dvere ani nič podobné. Dokonca ani len maličká dierka. Ľudia, ktorí sa narodili na tejto strane múru, nikdy nevideli tých, čo sa narodili na druhej strane, a naopak.

Janko býval na tejto strane múru. Bol to slušný, plavovlasý chlapec s gaštanovohnedými očami. Hrával sa na dvore domu, ktorý stál priamo oproti slávnemu, pochmúrnemu múru. Už ho nebavilo, že sa stále musí hrať sám.

„Prečo sa nemôžem ísť hrať na druhú stranu múru?“ opýtal sa raz mamy.

„Lebo tam bývajú veľmi zlí ľudia,“ odpovedala mu. „Ak mi neveríš, opýtaj sa otca.“

Janko šiel za svojím otcom do pracovne.

„Prečo sa nemôžem ísť hrať na druhú stranu múru?“

„Lebo tam bývajú veľmi zlí ľudia,“ odpovedal otec.

Janko sa teda ďalej hral sám na tejto strane múru. No pokúšenie aspoň nakuknúť zaň už bolo veľmi veľké. Zbadal, že cement na múre pred ich dvorom sa začína odlupovať. Do praskliny zastrčil palicu a celkom ľahko odpadol kus omietky. Janko začal prehlbovať otvor oveľa rozhodnejšie.

Na druhej strane múru bol ďalší dvor, dom a osemročný plavovlasý chlapec s gaštanovými očami. Janko z druhej strany múru vzal Janka z tejto strany múru a zaviedol ho do svojej tajnej skrýše.

„Ja mám brata, sestru a psa,“ povedal Janko.

„Presne ako ja,“ odpovedal Janko.

Janko sa prechádzal s Jankom po druhej časti dediny.

„Kúpil by som ti zmrzlinu, ale rodičia mi zabudli dať týždňové vreckové,“ povedal Janko. „Ako naši,“ odvetil Janko.

Dvaja chlapci sa chytili okolo pliec a vrátili sa k múru.

„Treba dávať veľký pozor, lebo tam žijú neuveriteľne zlí ľudia,“ povedal Janko z druhej strany múru.

„A kde sú všetci tí neuveriteľne zlí ľudia?“ opýtal sa Janko z tejto strany múru.

„Na druhej strane múru,“ odvetil Janko.

Janko sa znova pretiahol cez otvor a vrátil sa domov na túto stranu múru.

Doma sa tváril akoby nič, ale všetci si všimli, že zmizol. Otec a mama ho čakali s rukami v bok a so zamračenou tvárou.

„Janko,“ vyrútil sa na syna, „ty si bol na druhej strane múru!“

„Áno,“ odvetil Janko.

„Na strane zlých!“

„Áno,“ odpovedal Janko.

„Tak hovor, akí sú?“

„Presne takí ako my,“ zhodnotil Janko.

*Empatia je vzácna čnosť, ktorá nám pomáha zboriť múr. Vďaka nej môžeme zistiť, že „ten druhý“ je presne taký ako my.*

Zdroj: Bruno Ferrero: Nebo v našom dome

(spracovala Anna Sabolová ml.)



## Pár faktov o kulte Sedembolestnej Panny Márie, patrónke Slovenska

**Bratislava 11. septembra** (TK KBS) V nedeľu 15. septembra 2019 privíta národná svätyňa, Bazilika Sedembolestnej Panny Márie v Šaštíne – Strážach tisíce veriacich z celého Slovenska pri príležitosti celonárodnej púte a sviatku Patrónky Slovenska.

Pozrime sa na niekoľko historických pohľadov na kult Sedembolestnej Panny Márie, patrónky Slovenska.

Aj keď sviatok Sedembolestnej Panny Márie nemá svoj pôvod na slovenskom území, predsa však má svoje mimoriadne miesto v dejinách Slovákov. Silná mariánska úcta, ktorá tvorila súčasť cyrilometodského dedičstva Slovákov v spojení so symbolickými siedmimi bolesťami Panny Márie, v ktorých nachádzali počas dlhých stáročí útechu v ich národnom, náboženskom a sociálnom útlaku vytvárali silné predpoklady, aby sa úcta k Sedembolestnej stala symbolom Slovákov, ktorí ju oddávna považovali za svoju hlavnú patrónku.

Úcta k siedmim bolestiam Panny Márie (sedem je biblické číslo označujúce plnosť, čím sa chce vyjadriť, že Panna Mária bola nielen plná milosti ale aj plná bolesti) má svoj pôvod na kresťanskom Východe u cirkevného otca sv. Efréma Sýrskeho (306-373), ktorý šíril úctu k bolestiam Panny Márie, na Západe mal svoj pôvod v úcte k piatim bolestiam ukrižovania Pána Ježiša. Najstarší kostol zasvätený Panne Márii Sedembolestnej je v Trstíne-Hájičku z roku

1245. Tradícia úcty k Sedembolestnej Panne Márie je však na Slovensku najviac zviazaná so Šaštínom, kde sa nachádza milostivá socha Sedembolestnej Panny Márie z roku 1564. Dala ju vyhotoviť nábožná grófka Angelika Coborová-Bakičová, ktorá spolu s obyvateľmi Šaštína a okolitých osád prichádzala prosiť, aby Sedembolestná ochránila tento kraj pred Turkami.

V roku 1744 bol v Šaštíne dokončený chrám Sedembolestnej Panny Márie, ktorý je dnes národnou svätyňou a sa stal sa jedným z najvýznamnejších a najväčších mariánskych pútnych miest na Slovensku. Pápež Pius VII. rozšíril sviatok Sedembolestnej na celú Katolícku cirkev. Slovenský katolícky exil potvrdil úctu k Sedembolestnej Panne Márii, patrónke Slovenska tým, že na jej sviatok 15. septembra 1963 sa konala prvá svätá omša a posviacka kaplnky Slovenského ústavu sv. Cyrila a Metoda v Ríme. Dňa 23. novembra 1964 pápež Pavol VI. apoštolským listom potvrdil starobylosť kultu Panny Márie Sedembolestnej ako hlavnej patrónky Slovenska a vyhlásil šaštínsky chrám Sedembolestnej za baziliku minor.

Pápež Ján Pavol II. počas svojej prvej verejnej návštevy po zotavení sa z atentátu, keď navštívil Slovenský ústav sv. Cyrila a Metoda, vo svojej homílii povedal: „Vaši apoštoli svätí Cyril a Metod získali vzdelanie v Carihrade, kde mariánska úcta existovala už od prvých storočí kresťanstva. Či netreba tu hľadať aj najhlbšie korene mariánskej úcty Slovákov k Sedembolestnej?“.

Počas svojej druhej apoštolskej cesty na Slovensku v roku 1995 navštívil aj národnú svätyňu v Šaštíne, kde korunoval zázračnú sochu Sedembolestnej Panny Márie, patrónky Slovenska.

Zdroj: [www.tkkbs.sk](http://www.tkkbs.sk)

(spracovala Anna Sabolová ml.)

# Farské oznamy

V ČASE OD 16.09.2018 DO 22.09.2019

**Vedenie modlitieb pred sv. omšami:** V týždni 22.9. - 28.9. vedie modlitby pred sv. omšami p. Helena Musáková.

Dnes je 40. výročie biskupskej vysviacky kardinála Jozefa Tomka, emeritného prefekta Kongregácie pre evanjelizáciu národov.

**Kántry:** V nasledujúcom týždni sú jesenné kántrové dni v stredu, piatok a sobotu. Závazný je iba jeden deň (v našom kostole **streda**), obsahom je poďakovanie za úrodu.

**Zbierka:** Na budúcu nedeľu bude zbierka na rádio Lumen.

**Starý kostol:** Až do odvolania sa v starom kostole nebudú slúžiť sv. omše. Úmysly písané pre starý kostol budú odslúžené v novom farskom kostole, s tým, že v utorok budú ranné sv. omše do zmeny letného času na zimný o 7<sup>00</sup>.

**Prihlášky** na 1. sväté prijímanie a na birmovku sú v sakristii. Podmienkou je rímskokatolícke vierovyznanie, trvalé bydlisko v tejto farnosti a vek: pre 1. sv. prijímanie - tretiaci ZŠ, pre birmovku - 1. a 2. ročník SŠ (príprava na prijatie sviatosti birmovania trvá 2 školské roky). Prihlášky odovzdajte do 22. septembra v sakristii kostola.

**Úmysly pútnikov:** Do takto označenej skrinky vzadu na stolíku s novinami môžete vhadzovať vaše úmysly, na ktoré bude obetovaná sv. omša na „Fatimskú trinástku“, teda pri pútnickej omši 13. v mesiaci od mája do októbra.

**Nácvik zborov:** Zbor dospelých nacvičuje každú **stredu** v kostole po sv. omši, delené skúšky sú podľa dohody. Detský zbor nacvičuje v **sobotu** o 13<sup>30</sup> v pastoračnom centre.

**Rozpis lektorov:**

**25. nedeľa v Cezročnom období:** 08.00 hod. – rod. Baranová, rod. Sabolová; 10.00 hod. – rod. Mudráková.

**OHLÁŠKY:**

**1. Matúš Kočíš**, syn Jozefa a Moniky rod. Dargajovej, bývajúcí v Sačurove, a **Paula Sklinárová**, dcéra Slavomíra a Beáty rod. Smereckej, bývajúcá v Čemernom, ohlasujú sa 3.-krát.

**2. Milan Ďuro**, syn Milana a Marcely rod. Kovalíkovej, bývajúcí v Košiciach, a **Adriána Mičejová**, dcéra Pavla a Renáty rod. Kolpákovej, bývajúcá v Košiciach, ohlasujú sa 1.-krát.

## Kontakty

V prípade akejkoľvek potreby alebo nutnosti zaopatrenia je možné volať na nasledovné telefónne čísla:

Marcel Stanko, farský administrátor - 0908 047 220;

Pevná linka na faru - 057 4426 286.

<b>PONDELOK</b> <i>Sv. Kornélia, pápeža, a Cypriána, biskupa, mučeníkov (spomienka)</i>	<b>16.09.2019</b>	<b>Sv. omša:</b> 18 <sup>30</sup> za uzdravenie Jakuba Poklona Olt. sv.: 19 <sup>15</sup>
<b>UTOROK</b>	<b>17.09.2019</b>	<b>Sv. omša:</b> 7 <sup>00</sup> + Michal (20. výročie) a Anna
<b>STREDA</b> <i>Kántry</i>	<b>18.09.2019</b>	<b>Sv. omša:</b> 18 <sup>30</sup> + Anna (10. výročie) <b>(detská)</b>
<b>ŠTVRTOK</b>	<b>19.09.2019</b>	Poklona Olt. sv.: 17 <sup>30</sup> <b>Sv. omša:</b> 18 <sup>30</sup> + Anna Joščáková
<b>PIATOK</b> <i>Sv. Ondreja Kima Taegona, kňaza, a Pavla Chonga Hasanga a spoločníkov, mučeníkov (spomienka)</i>	<b>20.09.2019</b>	<b>Sv. omša:</b> 18 <sup>30</sup> + Mária Dobranská <b>(mládežnícka)</b>
<b>SOBOTA</b> <i>Sv. Matúša, apoštola a evanjelistu (sviatok)</i>	<b>21.09.2019</b>	Modl. večeradlo: 7 <sup>00</sup> <b>Sv. omša:</b> 8 <sup>00</sup> + Mária, Jozef, Mária, Andrej <b>Sv. omša:</b> 15 <sup>30</sup> <i>sobášna</i>
<b>NEDEĽA</b> <b>25. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ</b>	<b>22.09.2019</b>	<b>Sv. omša:</b> 8 <sup>00</sup> + Pavol Bindas <b>Sv. omša:</b> 10 <sup>00</sup> ZBP Mária a Laura Sv. ruženec: 14 <sup>30</sup>

„Boľavé oko je viditeľné, boľavé srdce nie.“ (africké príslovie)

### VYDÁVA

#### Združenie veriacich PRO NOBIS Čemerné

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0908 047 220;

Redakciu vedie: M. Stanko; Jazyková úprava: M. Majzlíková; Grafická úprava: R. Majzlík

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na [mariannum@gmail.com](mailto:mariannum@gmail.com) vždy vo **štvrtok** do **12:00**

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.